
233、可编程序控制器在工业自动化中的用作（信号控制）。 

234、美国通用汽车公司于（1968）年提出用新型控制器代替传统继电接触控制系统的要求。 

235、（指令符通用）不是可编程序控制器的主要特点 

236、可编程序控制器的输入端可与（按钮）直接连接。

237、可编程序控制器的控制速度取决于（CPU）速度和扫描周期。 

238、可编程序控制器的控制速度取决于（型号规格） 

239、可编程序控制器是采用（软件编程）来达到控制功能的。 

240、梯形图中的（X000）是输入继电器 

241、可编程序控制器控制系统的输入主要是指收集并保存被控对象实际运行的数据和（信息）。

242、（能接收外部信号）不是可编程序控制器中软继电器的特点。    

243、光电耦合器的结构由发光（发光二级管和光敏三级管）构成 

244、可编程序控制器一般由CPU、存储器、输入/输出接口、（电源）及编程器等五部分组成。 

245、根据程序的作用不同，PLC的存储器分为（系统程序和用户程序）存储器两种。 

246、根据程序的作用不同，PLC的存储器分为（系统程序和监控程序）存储器两种。 

247、可编程控制器是在（硬件和软件）的支持下，通过执行用户程序来完成控制任务的。 

248、FX系列PLC内部输入继电器X编号是（八）进制的 

249、PLC与继电接触器控制的重要区别之一就是（工作方式）不同。 

250、FX2N可编程序控制器的基本指令操作处理时间（0.08/us） 

251、可编程序控制器的（输入/输出点数）是主要技术性能指标之一。 

252、FX2系列为直流输入时，采用直流（24V）供电。 

253、PLC输出类型有继电器、晶体管、（双向晶闸管）三种输出形式。 

254、OUT指令是驱动线圈的指令，但它不能驱动（输入继电器 ）。 

255、在PLC梯形图中同一编号的线圈在一个程序中使用两次称为双线圈输出，双线圈输出（会 ）引起误操作。 

256、在PLC梯形图中，两个或两个以上的线圈（可以并联）输出。 

257、有几个并联回路相串联时,应将并联回路多的放在梯形图的（左边），可以节省指令表语言的条数。 

258、PLC的输入口是指（从输入端口到内部电子线路的总称）。 

259、（输出继电器）是PLC的输出信号，用来控制外部负载。 

260、FX2N系列PLC中辅助继电器M的特点是（只能用程序指令驱动）。

261、当电源掉电时，计数器（计数器前值保持不变）。 

262、可编程序控制器的编程语言是（指令语句表）。 

263、梯级是指PLC梯形图中连接于（主、副母线）之间的触点和线圈构成的一条通路 

264、在梯形图编程中，2个或2个以上的触点并联连接的电路称之为（并联电路块）。

265、简易编程器一般只能用（指令形式）编程，通过按键输入指令，通过显示器加以显示。

266、简易编程器一般只能用（指令形式）编程，通过按键输入指令，通过显示器加以显示。

267、FX2系列PLC的输入端有RUN端，当RUN端和COM端接通时，PLC处于（运行）状态。 

268、在机房内通过（手持编程器或带有编程软件的个人电脑）设备对PLC进行编程和参数修改。

269、输入/输出点数的多少，是衡量PLC（规模大小）的重要指标。 

270、PLC的输出,在同一公共点内（不可以）驱动不同电压等级的负载 

271、可编程序控制器的接地（需要采用单独接地） 

272、PLC的交流输出线与直流输出线（不能用）同一根电缆，输出线应尽量远离高压线和动力线，避免并行。 

273、按照PLC安装的安全原则，安装PLC时应注意（多根导线汇合时要用线扣扎紧或用胶带固定）。 

274、PLC定期检查的具体内容包括工作环境、（安装条件）、电源电压、使用寿命及控制性能等方面。 

275、PLC的日常维护工作的内容（日常清洁与巡查）。 

习题与思考题
　

简   答   题 
  
1．按下列逻辑表达式画出它所表征的电路图。 


KM = [SB·KA1 + KM（KA1 + KA2）]·FR 
2．什么是反接制动？什么是能耗制动？各有什么特点及适应什么场合？ 
3．画出带有热继电器过载保护的三相异步电动机启动停止控制线路，包括主电路。 
4．试将以上第四题的控制线路的功能改由PLC控制，画出PLC的I/O端子接线图，并写出梯形图程序。 
5．既然三相异步电动机主电路中装有熔断器，为什么还要装热继电器？可否二者中任意选择。 
6．试比较交流接触器与中间继电器的相同及不同之处，并说明如果采用PLC控制，还需要中间继电器吗，为什么？ 
7．  电气控制中，熔断器和热继电器的保护作用有什么不同？为什么？ 
8．两台电动机不同时启动，一台电动机额定电流为14.8A，另一台的额定电流为6.47A，试选择用作短路保护熔断器的额定电流及熔体的额定电流。 
9. 电动机的启动电流很大，在电动机启动时，能否使按电动机额定电流整定的热继电器动作？为什么？ 
10. 空气式时间继电器按其控制原理可分为哪两种类型？每种类型的时间继电器其触头有哪几类？画出他们的图形符号。 
11. 动合触点串联或并联，在电路中起什么样的控制作用？动断触点串联或并联起什么控制作用？ 
12．              说明自动开关DZ10-20/330额定电流大小，极数，并说明它有哪些脱扣装置和保护功能？ 
13．试说出交流接触器与中间继电器的相同及不同之处。
14．在复杂的电气控制中，采用PLC控制与传统的继电器控制有哪些优越性？
15.什么是可编程控制器？它的特点是什么？ 
16.可编程控制器梯形图编程规则的主要内容是什么？ 
17.PLC执行程序是以循环扫描方式进行的，请问每一扫描过程分为哪几个阶段？ 
18.请写出以下指令表对应的梯形图。 
0  LD   X000                            11  ORB 
1         MPS                                  12  ANB 
2         LD   X001                            13  OUT  Y001 
3         OR   X002                            14  MPP 
4         ANB                                  15  AND  X007 
5         OUT  Y000                            16  OUT  Y002 
6         MRD                                  17  LD   X010 
7         LDI   X003                           18  ORI  X011 
8         AND  X004                            19  ANB 
9         LD   X005                            20  OUT  Y003 
10     ANI  X006 
21.说明FX0N-40MR型号中40、M、R的意义，并说出它的输入输出点数。 
22．写出下面梯形图对应的语句表。 

23. 根据下列语句表画出对应的梯形图。 
          LD    X1   LD    X5 
          AND   X2   AND   X6 
          OR    X3   OR    M2 
          ANI   X4   ANB 
                     ORI   M3 
          OR    M1   OUT   Y2 
  

设  计  题 
  
1. 画出三相异步电动机即可点动又可连续运行的电气控制线路。 
2.     画出三相异步电动机三地控制（即三地均可起动、停止）的电气控制线路。 
3．为两台异步电动机设计主电路和控制电路，其要求如下： 
⑴ 两台电动机互不影响地独立操作启动与停止； 
⑵ 能同时控制两台电动机的停止； 
⑶ 当其中任一台电动机发生过载时，两台电动机均停止。 
4．试将以上第3题的控制线路的功能改由PLC控制，画出PLC的I/O端子接线图，并写出梯形图程序。 
5. 试设计一小车运行的继电接触器控制线路，小车由三相异步电动机拖动，其动作程序如下： 
⑴ 小车由原位开始前进，到终点后自动停止； 
⑵ 在终点停留一段时间后自动返回原位停止； 
⑶ 在前进或后退途中任意位置都能停止或启动。 
6. 试将以上第5题的控制线路的功能改由PLC控制，画出PLC的I/O端子接线图，并写出梯形图程序。 
7. 试设计一台异步电动机的控制电路。要求： 
⑴ 能实现启、停的两地控制； 
⑵ 能实现点动调整； 
⑶ 能实现单方向的行程保护； 
⑷ 要有短路和过载保护。 
8. 试设计一个工作台前进——退回的控制线路。工作台由电动机M拖动，行程开关SQ1、SQ2分别装在工作台的原位和终点。要求： 
⑴ 能自动实现前进—后退—停止到原位； 
⑵ 工作台前进到达终点后停一下再后退； 
⑶ 工作台在前进中可以立即后退到原位； 
⑷ 有终端保护。 
9. 有两台三相异步电动机M1和M2，要求： 
1）  M1启动后，M2才能启动； 
2）  M1停止后，M2延时30秒后才能停止； 
3）  M2能点动调整。 
试作出PLC输入输出分配接线图，并编写梯形图控制程序。 
10. 设计抢答器PLC控制系统。 
控制要求：1抢答台A、B、C、D，有指示灯，抢答键。 
          2裁判员台，指示灯，复位按键。 
3抢答时，有2S声音报警。 
11.设计两台电动机顺序控制PLC系统。 
控制要求：两台电动机相互协调运转，M1运转10S，停止5S，M2要求与M1相反，M1停止M2运行，M1运行M2停止，如此反复动作3次，M1和M2均停止。 
12．设计PLC三速电动机控制系统 
控制要求：启动低速运行3S，KM1，KM2接通；中速运行3S，KM3通（KM2断开）；高速运行KM4，KM5接通（KM3断开）。 
14.设计交通红绿灯PLC控制系统 
控制要求：1东西向：绿5S，绿闪3次，黄2S；红10S。 
          2南北向：红10S，绿5S，绿闪3次，黄2S。 
15．设计彩灯顺序控制系统 
控制要求：1  A亮1S，灭1S；B亮1S，灭1S； 
 C亮1S，灭1S；D亮1S，灭1S。 
          2  A、B、C、D亮1S，灭1S。 
3  循环三次。 
17．设计电动机正反转控制系统 
控制要求：正转3S，停2S，反转3S，停2S，循环3次。 
18．用PLC对自动售汽水机进行控制，工作要求：
（１）   此售货机可投入１元、２元硬币，投币口为ＬＳ１，ＬＳ２；
（２）   当投入的硬币总值大于等于６元时，汽水指示灯Ｌ１亮，此时按下汽水按钮ＳＢ，则汽水口Ｌ２出汽水１２秒后自动停止。
（３）   不找钱，不结余，下一位投币又重新开始。
请：A、设计I/O口，画出PLC的I/O口硬件连接图并进行连接； 
B、画出状态转移图或梯形图； 
20．设计电镀生产线PLC控制系统 
控制要求：1SQ1—SQ4为行车进退限位开关，SQ5—SQ6为上下限为开关。 
          2工件提升至SQ5停，行车进至SQ1停，放下工件至SQ6，电镀10S， 
          工件升至SQ5停，滴液5S，行车退至SQ2停，放下工件至SQ6，定时6S，工件升至SQ5停，滴液5S，行车退至SQ3停，放下工件至SQ6，定时6S，工件升至SQ5停，滴液5S，行车退至SQ4停，放下工件至SQ6。 
          3完成一次循环。 
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21．有一3台皮带运输机传输系统，分别用电动机M1、M2、M3带动，控制要求如下： 
按下起动按钮，先起动最末一台皮带机M3，经5S后再依次起动其它皮带机。 
[image: image2.png]
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M3        M2       M1 
正常运行时，M3、M2、M1均工作。 
按下停止按钮时，先停止最前一台皮带机M1，待料送完毕后再依次停止其它皮带机。 
[image: image4.png]
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             M1       M2         M3 
请：（1）写出I/O分配表； 
   （2）画出梯形图图。 
22. 使用传送机，将大、小球分类后分别传送的系统。                                                   
[image: image6.png]


左上为原点，按启动按钮SB1后，其动作顺序为：下降  → 吸收（延时1S）      上升 →右行→下降→ 释放（延时1S）→ 上升 → 左行。 
其中：LS1：左限位；LS3：上限位； LS4：小球右限位； LS5：大球右限位； 
      LS2：大球下限位  LS0：小球下限位 
注意：机械壁下降时，吸住大球，则下限位LS2接通，然后将大球放到大球容器中。 
      若吸住小球，则下限位LS0接通，然后将小球放到小球容器中。 
请：a：设计I/O；    b：画梯形图；   c：写出指令系统；

填空题
  
1．  选择接触器时应从其工作条件出发，控制交流负载应选用__________；控制直流负载则选用__________。 
2．  接触器选用时，其主触点的额定工作电压应____或____负载电路的电压，主触点的额定工作电流应____或____负载电路的电流，吸引线圈的额定电压应与控制回路______。 
3．  中间继电器的作用是将一个输入信号变成______输出信号或将信号______。 
4．  试举出两种不频繁地手动接通和分断电路的开关电器：＿＿＿＿、＿＿＿＿。 
5．  试举出两种主令电器：____、________。 
6．  试举出组成继电器接触器控制电路的两种电器元件：＿＿＿、＿＿＿。 
7．  当电路正常工作时，熔断器熔体允许长期通过1.2倍的额定电流而不熔断。当电路发生＿＿或＿＿＿＿时，熔体熔断切断电路。 
8．  熔断器熔体允许长期通过1.2倍的额定电流，当通过的＿＿越大，熔体熔断的＿＿越短。 
9．  凡是继电器感测元件得到动作信号后，其触头要____一段时间才动作的电器称为____继电器。 
10．              当接触器线圈得电时，使接触器＿＿＿＿闭合、＿＿＿＿断开。 
11．              热继电器是利用电流的______原理来工作的保护电器。它在电路中主要用作三相异步电动机的________。 
12．              PLC输出继电器的触点与输出端子相连，输出端除了提供一对继电器常开触头用于接通负载以外，还可以提供＿＿＿常开和常闭触点供＿＿使用。 
13．              PLC是通过一种周期扫描工作方式来完成控制的，每个周期包括＿＿＿＿、＿＿＿＿、＿＿＿＿三个阶段。 
14．说明下列指令意义。 
      MOV                                 RST               
      ORB                                 LD                 
      MPP                                 RET               
 15．PLC的输入/输出继电器采用      制进行编号，其它所有软元件均采用       
制进行编号。 
 16．如图示： 
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    若闭合X1，则Y3Y2Y1Y0中           亮。 
  17．PLC的状态元件中           用于初始状态。 
18．电气控制图一般分为           电路和           电路两部分。 
 19、 
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    若X0闭合，X2闭合次数为10次，则           亮，若闭合X3，则C0中的数为           ，            亮。 
20．按国标规定，“停止”按钮必须是           色，“启动”按钮必须是        色。 
21．笼型异步电动机减压起动控制方式有           ，           和           起动。 
22．笼型异步电动机常用的电气制动方式有                   和                 。 
23．热继电器是对电动机进行           保护的电器；熔断器是用于供电线路和电气设备的        保护的电器。 
24．PLC的输入/输出继电器采用         进制进行编号，其它所有软元件均采用           进            制进行编号。
选择判断题
 判断以下内容对错： 
1 ．一台额这电压为 220V 的交流接触器在交流 220V 和直流 220 的电源上均可使用。（ ） 

2 ．交流接触器通电后如果铁心吸合受阻，将导致圈烧毁。（ ） 

3 ．交流接触器铁心端面嵌有短路铜环的目的是保证动、静铁心吸合严密，不发生震动与噪声。（ ） 

4 ．直流接触器比交流接触器更适用于频繁操作的场合。（ ） 

5 ．低压断路器又称为自动空气开关。（ ） 

6 ．只要外加电压不变化，交流电磁铁的吸力在吸合前、后是不变的。（ ） 

7 ．直流电磁铁励磁电流的大小与行程成正比。（ ） 

8 ．闸刀开关可以用于分断堵转的电动机。（ ） 

9 ．熔断器的保护特性是反时限的。（ ） 

10 ．低压断路器具有失压保护的功能。（ ） 

11 ．一定规格的热继电器，其所装的热元件规格可能是不同的。（ ） 

12 ．无断相保护装置的热继电器就不能对电动机的断相提供保护。（ ） 

13 ．热继电器的额定电流就是其触点的额定电流。（ ） 

14 ．热继电器的保护特性是反时限的。（ ） 

15 ．行程开关、限位开关、终端开关是同一种开关。（ ） 

16 ．万能转换开关本身带有各种保护。（ ） 

17 ．主令控制器除了手动式产品外，还有由电动机驱动的产品。（ ） 

18 ．继电器在整定值下动作时所需的最小电压称为灵敏度。（ ） 

19 ．在本质上，中间继电器不属于电压继电器。（ ） 

20 ．固态继电器是一种无触点的继电器。（ ） 

21 ．三相笼型异步电动机的电气控制线路，如果使用热继电器作过载保护，就不必再装设熔断器作短路保护。（ ） 

22 ．在反接控制线路中，必须采用以时间为变化参量进行控制。（ ） 

23 ．频敏变阻器的起动方式可以使起动平稳，克服不必要的机械冲击力。（ ） 

24 ．频敏变阻器只能用于三相笼型异步电动机的起动控制中。（ ） 

25 ．失压保护的目的是防止电压恢复时电动机自起动。（ ） 

26 ．接触器不具有欠压保护的功能。（ ） 

27 ．电动机采用制动措施的目的是为了停车平稳。（ ） 

28 ．交流电动机的控制线路必须采用交流操作。（ ） 

29 ．现有四个按钮，欲使它们都能控制接触器 KM 通电，则它们的动合触点应串联接到 KM 的线圈电路中。（ ） 

30 ．自耦变压器降压起动的方法适用于频敏起动的场合。（ ） 

31. 绘制电气原理图时，电器应是未通电时的状态；二进制元件应是“1”时的状态；机械开关应是接通的状态。  ＿ 
32.   点动是指按下按钮时，电动机转动工作；松开按钮时，电动机停止工作。  ＿ 
33.   能耗制动控制电路是指异步电动机改变定子绕组上三相电源的相序，使定子产生反向旋转磁场作用于转子而产生制动力矩。  ＿ 
34.    异步电动机Y-△降压启动过程中，定子绕组的自动切换由时间继电器延时动作来控制的。这种控制方式被称为按时间原则的控制。  
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